附件3               宜蘭縣102年度補救教學實施方案方案

國小數學科補救教學教材編寫活動設計
1、 單元名稱：分數的除法
2、 適用年級：六年級
3、 設計者：何昶毅（凱旋國小）、何佩珊（光復國小）
4、 所屬學校：何昶毅（凱旋國小）、何佩珊（光復國小）
5、 教學目標：
1.能認識最簡分數、互質的意義並利用約分將分數化成最簡分數。
2.能認識「分數除以整數」的分數除法及解決生活上的問題。

3.能認識「整數除以分數」的分數除法及解決生活上的問題。

4.能認識「分數除以分數」的分數除法及解決生活上的問題。

5.能認識「有餘數的分數除法」的分數除法及解決生活上的問題。

6.能正確運用分數除法的概念處理生活上的問題。

7.能認識「被除數、除數和商的關係」及解決生活上的問題。

6、 對應能力指標：

（一）能力指標：

N-3-05 能認識最大公因數、最小公倍數與兩數互質的意義，並用來將分數化成最簡分數。

N-3-10 能理解分數(含小數)除法的意義及計算方法，並解決生活中的問題。


（二）分年細目：

6-n-02 能認識兩數的最大公因數、最小公倍數與兩數互質的意義，理解最大公因數、最

小公倍數的計算方式，並能將分數約成最簡分數。
6-n-03 能理解除數為分數的意義及其計算方法，並解決生活中的問題。
7、 前測(針對完整單元) ：
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8、 補救教學大綱：

1. package 1：最簡分數
1-1. 症狀：
      （1）學生無法理解「最簡分數」的定義及正確辨識。

      （2）面對從分數群中挑選最簡分數的試題，多數學生無法完全答對，亦即會發

生遺漏部分分數事宜。

1-2. 補救想法(策略)：
依據教學目標、能力指標、分年細目及學生數學能力評量前測結果，歸納幾項迷思概念，作為製作學習單設計來源。為讓學生瞭解單元教材的完整架構，先定義概念、歸納定義，再舉例說明以輔助澄清概念，進而設計幾題生活情境的挑戰題，以利學生練習。學習單設計先設計試題再陳列解題歷程，提供學生思考線索，進而達成單元目標與教學目標。
由於學生對最簡分數概念定義多數是依照字面給予定義—約到不能再約的分數

，但無法真正理解「約分」的概念，故補救策略，先以歸納、定義以利學生澄清概
念並舉例說明；其次，設計兩道試題，讓學生辨別最簡分數及將分數化成最簡分數，

欲診斷學生是否真正理解及數學是否存在何種迷思概念，以利課堂修正教學策略、

調整教材。  

1-3. 補救學習單：
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認識「最簡分數」：                         座號：      姓名：                
最簡分數係指一個分數的分子、分母之間存在最大公因數是1（互質），換句話說，就是無法再約分的分數，例如，
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在進行分數約分時，初學者在選擇何種數字約分時，建議質數（2、3、5、7、11、13、17、19、……）從小到大慢慢約分起，直到分子、分母為互質關係時；熟練者，建議採分子、分母的「最大公因數」進行約分，即可得到最簡分數。在進行最簡分數時，需審慎處理，避免遺漏可再約分情形。
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為例進行最簡分數解題說明：
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◆ 挑戰題：下列各數中，哪些是最簡分數？
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◆ 挑戰題：將下列分數化成最簡分數？

（1）
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2. package 2：分數除以整數
2-1. 症狀：
     （1）本單元分數除法對學生而言是新單元，所以多數學生對於除法中的被除數是以分數形式出現存在質疑與疑惑。

     （2）學生多數可以正確解決分子正好是除數（整數）為倍數的試題，但對分子為非除數（整數）倍數的試題，則是表現不理想。

     （3）部分學生對分數除法的程序知識仍存著迷思概念，將分數除法式子變成分數乘法式子時，發生被除數分數是上下顛倒而非除數的情形發生（應屬於背公式卻一知半解的類型）。
2-2. 補救想法(策略)：
依據教學目標、能力指標、分年細目及學生數學能力評量前測結果，歸納幾項迷思概念，作為製作學習單設計來源。為讓學生瞭解單元教材的完整架構，先定義概念、歸納定義，再舉例說明以輔助澄清概念，進而設計幾題生活情境的挑戰題，以利學生練習。學習單設計先設計試題再陳列解題歷程，提供學生思考線索，進而達成單元目標與教學目標。

學生可以理解整數除法概念，卻對分數除法略感陌生，因此，補救策略將從生活情境中「平分披薩」進行說明，藉由圖示說明，讓學生理解以被除數或除數形式呈現分數除法的概念。在處理分數除法類型之一—圖解「分數除以整數」：第二個類型（被除數分子除以除數有餘數），解題概念依照第一個類型（被除數分子除以除數無餘數）陳述，再根據平分方法結果驗證教科書所述一開始就切成三等分的概念，會有是項設計主要彌補教科書編輯教材跳脫式引導，教科書直接切入分三等分概念是無法給予學生產生概念衝突與思考的機會。最後，設計兩道試題，診斷學生數學分數除法概念，以利課堂修正教學策略、調整教材。  
2-3. 補救學習單：
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認識「分數除以整數」：                       座號：      姓名：               

一般常見是媽媽將切過的披薩平分給孩子的例子，就是分數除以整數的生活應用。本單元計算，建議採圖解方式瞭解題意，以利計算。以下將以圖解說明兩種類型的數學問題。
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圖解「分數除以整數」：第一個類型（被除數分子除以除數無餘數）
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.......代表 4個
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 EMBED Equation.3  [image: image31.wmf]5
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 平分成 2堆，一堆是2個
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圖解「分數除以整數」：第二個類型（被除數分子除以除數有餘數）
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 EMBED Equation.3  [image: image37.wmf]5
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 平分成 3堆，一堆是
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若一開始，就將     平分3個等分，是否會比較好算呢？
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 推論結果是否與課本公式相同呢！  
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 ◆ 挑戰題：老師將披薩平分給學生。

（1）
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個披薩平分給4個人，每人得到幾個披薩？

（2）
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個披薩平分給8個人，每人得到幾個披薩？

（3）
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個披薩平分給5個人，每人得到幾個披薩？

（4）
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個披薩平分給9個人，每人得到幾個披薩？

◆ 挑戰題：算算看，完成下列分數的除法試題。

（1）
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3. package 3：整數除以分數
3-1. 症狀：
（1）多數學生對於除數為分數的類型困惑，對於整數除以分數的結果竟然變更

大的結果無法理解。
（2）學生無法正確解決除數為分數進行轉換除法變乘法時，分數除數需將分子

分母對調的情形，亦即將分數除法視同乘法處理。
3-2. 補救想法(策略)：
依據教學目標、能力指標、分年細目及學生數學能力評量前測結果，歸納幾項

迷思概念，作為製作學習單設計來源。為讓學生瞭解單元教材的完整架構，先定義

概念、歸納定義，再舉例說明以輔助澄清概念，進而設計幾題生活情境的挑戰題，

以利學生練習。
            補救教學策略將採用圖解策略引導學生澄清概念。首先，利用圖解方式，說明、

解釋分數除數在轉換成乘法步驟時，為何分子分母要相互對調的情形；其次，欲讓學生明瞭除數為分數是將平分單位（單位量/數）變小，其平分結果固然變多。接著，設計綠豆分袋的試題，陳列小明、小華的算式，主要讓學生討論、產生質疑與分析比較，明瞭解決方法並非唯一，也多認識其他不同的解題概念。最後，設計單純計算題及生活情境文字題，診斷學生數學分數除法概念，以利課堂修正教學策略、調整教材。  
3-3. 補救學習單：
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認識「整數除以分數」：                       座號：      姓名：               

    在除法算式中，除數表示平分的單位數（量），本單元將以「分數」類型表示單位數（量），單位數（量）越小，其平分得到的總數就多；反之，單位數（量）越大，其平分得到的總數就少（單位數／量就是基準量的概念）。為更加瞭解題意及提升解題能力，建議畫圖輔助計算及注意題目敘述數字的單位名稱。以下將以平分披薩範例說明「整數除以分數的概念」。

◆ 挑戰題：老師將1塊披薩平分給學生。

（1）若1人吃2塊披薩，則可以給多少人吃？     

   被除數（總數）÷ 除數（單位數／量）＝  商
         2（塊） ÷      1（塊）      ＝  2  ×  1 ＝ 2（人）  

（2）若1人吃
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塊披薩，則可以給多少人吃？     

   被除數（總數）÷ 除數（單位數／量）＝  商
         2（塊） ÷     
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（塊）      ＝  2  ×  2 ＝ 4（人）   
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（3）若1人吃
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塊披薩，則可以給多少人吃？   

   被除數（總數）÷ 除數（單位數／量）＝  商

         2（塊） ÷     
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（塊）      ＝  2  ×  4 ＝ 8（人）   
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（4）若1人吃（3）若1人吃
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塊披薩，則可以給多少人吃？   

   被除數（總數）÷ 除數（單位數／量）＝  商
         2（塊） ÷     
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（塊）      ＝  2  ×  
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 ＝ 3（人）   
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◆ 挑戰題：媽媽將12公斤綠豆全部平分成小袋。每小袋可裝
[image: image62.wmf]10
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公斤綠豆，請問可以裝成幾袋？

小明的算式：                           小華的算式：

12÷
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＝12×
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＝20                       12÷
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＝12×10÷6＝20             

答：20袋。                            答：20袋。

想想看，上述兩位學生的解題算式（12×
[image: image66.wmf]6
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與12×10÷6）代表什麼解題概念？

◆ 挑戰題：算算看，完成下列整數除以分數的問題，

（1）8÷
[image: image67.wmf]4
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            （2）56÷
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             （3）128÷
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◆ 挑戰題：為保持缺一個桌腳的椅子平衡，其他桌腳的高度是2公尺，小明欲拿積木堆疊撐住，若正方體積木邊長為
[image: image70.wmf]9

2

公尺，請問需要累積多少個積木才能與其他桌腳高度一樣？

4. package 4：分數除以分數
4-1. 症狀：

（1）學生會在處理分數除以分數時，未將除式轉換成乘式就進行約分，亦即
以分數乘法概念處理分數除法。

（2）學生對於分數除法的情境文字題無法理解，無法辨識比較量（被除數）與

基準量（除數或單位量/數）的關係。
（3）學生不會處理帶分數相除的問題。

4-2. 補救想法(策略)：

依據教學目標、能力指標、分年細目及學生數學能力評量前測結果，歸納幾項

迷思概念，作為製作學習單設計來源。為讓學生瞭解單元教材的完整架構，先定義

概念、歸納定義，再舉例說明以輔助澄清概念，進而設計幾題生活情境的挑戰題，

以利學生練習。

    學生對於分數除法單元迷思概念主要在於出現在理解題目方面，因此，本單元教學者會以圖示解題策略進行說明，簡化分數概念，以
[image: image71.wmf]12
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 ÷ 
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為例，教導學生瞭解
[image: image73.wmf]12
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代表是10個
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，
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代表是2個
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1

，今以2個
[image: image77.wmf]12

1

為平分單位，故將算式看成10÷2的關係。處理異分母相除時，則是多教導一道步驟，將兩個異分母通分為相同分母，接著再將兩個分子相除即可，試圖透過圖解引導學習低成就學生思考。
    針對學生對於閱讀文字情境題有困難者，如九月份廢電池回收量是八月份的幾倍時，教導學生瞭解基準量（除數）與比較量（被除數）的關係，從搜尋關鍵詞解題（課堂說明），設計學習單以診斷學生數學概念。
            最後，在處理帶分數相除時，教導學生運用分數除法概念解題，將除數的分子

分母相互對調處理，不另行告知乘法分配律，以免增加學習負荷，將解題給複雜化。
4-3. 補救學習單：
[image: image301.wmf]乙

甲


認識「分數除以分數」：                       座號：      姓名：               

    本單元在探討分數除法中被除數、除數都是以分數形式呈現，概念與整數除以整數相似。解題思維與上一單元「整數除以分數」一樣，為更加瞭解題意及提升解題能力，建議「畫圖」輔助計算及注意題目敘述數字的單位名稱。以下將以田地平分範例說明「分數除以分數的概念」。

◆ 挑戰題：農夫將
[image: image78.wmf]12
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公頃田地劃分幾塊地種植不同水果。若每塊地是
[image: image79.wmf]12

2

公頃，則可以劃分幾塊地？

  小明的算式：                     小華的算式：
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想想看，上述兩位學生的算式有什麼相同、相異呢？
[image: image305.wmf]20
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◆ 挑戰題：算算看，完成下列分數的除法試題。

（1）
[image: image88.wmf]20
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              （2）
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              （3）
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◆ 挑戰題：一條長8
[image: image94.wmf]7

4

公尺的緞帶，經老師裁減平分後，每段長
[image: image95.wmf]14

6

公尺，請問老師裁幾段？
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                                                       答：       段。    
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◆ 挑戰題：為響應環保，學校進行廢電池回收活動，八月份回收4
[image: image102.wmf]3

2

公斤，九月份回收1
[image: image103.wmf]5

2

公斤，九月份回收量是八月份回收量的多少倍？
◆ 挑戰題：算算看，完成下列分數的除法試題。

（1）10
[image: image104.wmf]6
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              （2）2
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              （3）6
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5. package 5：有餘數的分數除法
5-1.  症狀：
（1）常見迷思概念為將分數除法後，將計算結果視為答案，與題目問題不符，

忽略單位轉換步驟。

（2）部份學生仍出現分數除法計算問題。
5-2. 補救想法(策略)：

依據教學目標、能力指標、分年細目及學生數學能力評量前測結果，歸納幾項

迷思概念，作為製作學習單設計來源。為讓學生瞭解單元教材的完整架構，先定義

概念、歸納定義，再舉例說明以輔助澄清概念，進而設計幾題生活情境的挑戰題，

以利學生練習。
            補救教學策略仍採用圖解策略及比較題引導學生進行概念澄清。首先，先布題

兩個題目讓學生產生質疑，哪一種解題是回應那一種問題，進一步以「情境思考」

補充說明，讓學生思考數學問題是屬於純數學問題或數學情境問題，進而去檢視題

目（有餘數的分數除法）；其次，也帶入單位觀念進行解題，讓學生檢視單位瞭解作

答是否正確，藉由單位觀念讓學生進行餘數的單位轉換步驟，以符合題目要求。
教學者將學生常見錯誤概念列入解題敘述，主要用意在引起學生分析、辨識能力，試圖減少學生錯誤機會。最後，設計單純計算題及生活情境文字題，診斷學生數學分數除法概念，以利課堂修正教學策略、調整教材。  
5-3. 補救學習單：
[image: image320.wmf]4
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認識「有餘數的分數除法」：                      座號：    姓名：                  

有餘數的分數除法」係指分數相除的結果是沒有整除的，會有餘數的情形，餘數代表平分後剩下的數量，所以，在解題時，需注意剩餘分數代表的意義。
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◆ 挑戰題：童軍分組競賽前，各小隊將自行製作小隊旗，老師將一條長3
[image: image110.wmf]8

3

公尺的竹竿鋸成幾段作為小隊旗桿，每段旗桿長度為
[image: image111.wmf]4

3

公尺。

（1）請問可以鋸成幾個旗桿？        （2）請問可以鋸成幾個旗桿？剩下多少公尺竹竿？

[image: image335.wmf]3
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  想想看，上述2個提問的問題有何差異？哪一種提問較符合現實生活情境？

[image: image337.wmf]3
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4

5


[image: image339.wmf]7
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◎ 情境思考：陽光國小辦理六年級學生校外教學活動，六年級學生共有148人，每輛遊覽車可乘載上限人數是44人，請問要租幾輛遊覽車才可乘載全部學生？
148÷44＝
[image: image112.wmf]44
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      答：3
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4

輛車還是4輛車？   
◆ 挑戰題：一桶礦泉水有4
[image: image116.wmf]2

1

公升，倒進小量杯，每個量杯可裝滿
[image: image117.wmf]5

3

公升，請問最多可倒滿幾個量杯？還剩下多少公升水？

    小明的算式：                               小華的算式： 

    4
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答：可倒滿7個量杯，剩下
[image: image137.wmf]2

1

公升水。          答：可倒滿7個量杯，剩下
[image: image138.wmf]10

3

公升水。
想想看，你同意小明、小華的算式嗎？為什麼？

· 挑戰題：媽媽將5
[image: image139.wmf]6

5

公斤的麵粉分裝成袋，每袋可裝滿1
[image: image140.wmf]7

3

公斤，分裝下來會
有幾袋麵粉？剩下多少公斤麵粉？
◆ 挑戰題：老闆將3
[image: image141.wmf]8

3

公升的綠豆沙牛奶倒進容量
[image: image142.wmf]2

1

公升的杯子，杯子最多可倒滿多少杯？剩下幾公升？
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6. package 6：

6-1. 症狀：分數除法的應用
（1）學生無法理解生活情境題與分數除法的關係，亦即無法理解分數除法的文字題。
（2）學生無法理解部分量跟總量的關係，進而無法正確處理從部分量（已知）去求總量（未知）的情境題。
      （3）學生在處理分數除法計算時，直接視計算結果為解答，不符合題意要求。（此部

分與上一單元：有餘數的分數除法相似）
6-2. 補救想法(策略)：
依據教學目標、能力指標、分年細目及學生數學能力評量前測結果，歸納幾項
迷思概念，作為製作學習單設計來源。先定義、歸納定義，再舉例並圖解說明概念，
進而設計幾題生活情境的挑戰題，以利學生練習。學習單設計也加入「數學小百科」、
「解題策略」、「精靈提示」、「重點歸納」等項目，提供學生思考線索，進而達成單
元目標與教學目標。

為處理學生對分數除法應用的文字情境題與部分量跟總量的關係，學習單主要朝「圖解」方式解題原則設計，藉由圖示讓學生更能明瞭題意。另外，也加入五下怎樣列式概念及乘除互逆關係處理分數除法問題。
      補救策略，先以定義澄清迷思概念，再以圖解策略解決部分量跟總量的關係及數學問題，更以兩種解題算式呈現幫助學生進行多元思考與解題。本單元可以結合分數乘法概念解題，請學生運用怎樣列式概念，用算式填充方式列題，再運用乘除互逆關係進行分數除法問題。
      本單元會比較強調畫圖解釋，從分數說明單位量為何，進而求出總量（小明算式），最後，再將此種算式與分數除法關係相連結，讓學生明瞭分數除法的意義。
6-3. 補救學習單：
[image: image342.wmf]7
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認識「分數除法的應用」：                       座號：      姓名：               

應用分數除法的概念去解決生活情境問題。課本題目類型大多為提供部分量的訊息，我們需求總量的應用問題。
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[image: image344.wmf]21
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· 挑戰題一：六年孝班學生數有若干位，男生人數是16位，佔全部人數的
[image: image143.wmf]7

4

，請問全班共有多少位學生？

小明的算式：圖解策略                      小華的算式：「怎樣列式求未知數」策略

[image: image345.wmf]5
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                                      設全班學生數為x人

[image: image347.wmf]5
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＝16

題目告知其中部分量（男生）為16位            x＝16÷
[image: image145.wmf]7

4

  （乘除互逆）
   需求總量為多少位學生。                        ＝16×
[image: image146.wmf]4

7

                         

＝28

   16（4個單位的人數）÷4（4個單位）＝4（位）  

【求一個單位的代表的數是幾位學生】

   4（單位代表的數）×7（7個單位）＝28（位）  

【單位數乘7個單位，就是總量】

                                               答：六年孝班共有28位學生。

想想看，上述兩位學生的算式有什麼相同、相異呢？

[image: image349.wmf]5

3

◆ 挑戰題二：
[image: image147.wmf]5

3

瓶汽水有180毫升，請問一瓶汽水共有多少毫升？ 

◆ 挑戰題三：包裝一個禮盒需要緞帶長2
[image: image148.wmf]3

1

公尺，媽媽買了一條8
[image: image149.wmf]5

2

公尺長的緞帶，請問可以包裝幾個禮盒？剩下幾公尺緞帶？
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3

小明、小華的算式                                                                                                                 
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                                         8
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  小明回答：3個禮盒；剩下
[image: image158.wmf]5

3

公尺       小華回答：3個禮盒；剩下1
[image: image159.wmf]5

2

公尺。
  想想看，上述兩位學生的算式相同，答案卻不同，誰的作答才正確？為什麼？
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◆ 挑戰題四：2
[image: image160.wmf]5

1

公升汽水倒進杯子，每杯可裝滿
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2

公升，最多可倒滿多少杯？剩下幾公升？

[image: image362.wmf]8
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7. package 7：被除數、除數和商的關係
7-1. 症狀：
      （1）學生無法理解為何要學習「被除數、除數和商的關係」，純粹背誦公式。

      （2）學生無法正確處理「被除數、除數和商的關係」的數學問題，如比較大小。
7-2. 補救想法(策略)：
依據教學目標、能力指標、分年細目及學生數學能力評量前測結果，歸納幾項

迷思概念，作為製作學習單設計來源。先定義、歸納定義，再舉例並圖解說明概念，
進而設計幾題生活情境的挑戰題，以利學生練習。學習單設計也加入「數學小百科」、
「解題策略」等項目，提供學生思考線索，進而達成單元目標與教學目標。
      補救策略，先以歸納、定義以利學生澄清概念，並補充說明分數乘法的被乘數、乘數和積的關係的單元概念，以利與本單元相互比較。試圖讓學生瞭解分數乘以比1大的整數或分數，其結果（積）會更大，會比被乘數還大；但遇到分數除法時，結果剛好相反，亦即被除數除以比1大的整數或分數，其結果（商）卻更小，讓學生明瞭與比較分數除法與乘法的關係為何。其次，設計挑戰題，以利用奇異果平分試題為例，讓學生瞭解除數（平分單位或基準量）越少，其平分結果是越多（大）。設計水果平分試題欲讓學生明瞭「分數除法」概念在日常生活中多以何種場合或情境，進而讓學生概念與生活相連結，以利提高學生學習動機。

      另外，為提升學生解題能力，教導學生簡化試題，如比較試題的左右邊同時除以被除數，讓試題簡單化，以利學生直接觀察除數其值，較不會受被除數數字大小影響自己辨別。最後，為讓學生更瞭解數學概念與日常生活是息息相關，而非相互獨立，因此，應用「被除數、除數和商的關係」設計牛奶倒入不同容量大小的容器，以利學生觀察量杯數量與量杯容量大小存在的關係為何，連結本單元教學目標。

7-3. 補救學習單：
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認識「被除數、除數和商的關係」：            座號：      姓名：               

本單元與分數乘法中「被乘數、乘數和積的關係」單元的相似，本單元主要在探討「被除數、除數和商的關係」，教科書編輯本單元教材用意在教導學生進行解題時，只要應用此關係檢視題目時，可省去計算步驟就可正確得出結果。
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◎以下將以生活情境例子說明「被除數、除數和商的關係」：老師將4顆奇異果平分給學生，若1人吃2顆，則可以分給多少人？若1人吃1顆，則可以分給多少人？若1人吃
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顆，則可以分給多少人？ 
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4（顆） ÷ 2（顆）＝2（人） 4（顆） ÷ 1（顆）＝4（人）   4（顆） ÷ 
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（顆）＝8（人）

[image: image369.png]


[image: image370.png]


[image: image371.png]


[image: image372.png]


[image: image373.png]








· 挑戰題：比比看，在□中填入＞、＜或＝

 （1） 
[image: image164.wmf]12

11

÷
[image: image165.wmf]4

3

□
[image: image166.wmf]12

11

      （2） 
[image: image167.wmf]9

2

÷
[image: image168.wmf]15

16

□
[image: image169.wmf]9

2

     （3）
[image: image170.wmf]35

23

÷
[image: image171.wmf]12

12

□
[image: image172.wmf]35

23






◆ 挑戰題：老師三桶各裝滿5
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公升牛奶，倒進三種不同規格容量的量杯給學生，三種量杯分別可裝滿1
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公升、1公升、
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公升，三種量杯數量很多。若將一桶牛奶全部倒進1
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公升量杯、一桶牛奶全部倒進1公升量杯、一桶牛奶全部倒進
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公升量杯，從分裝好的量杯數與量杯規格之間，你會發現什麼？
◆ 挑戰題：比比看，在□中填入＞、＜或＝
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九、後測(針對完整單元)：
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  十、教學省思：

本單元（分數除法）對學生而言是新的概念及學習教材。在探討分數除法時，教學者先以整數除法引導至本單元教學目標，然學生對於被除數、除數為分數類型仍無法理解，因此，教學者利用圖解方式、生活實際事例，如水果平分進行解題，讓學生明瞭以
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為平分單位進行平分活動，瞭解當平分單位愈少時，其平分結果是愈多。最後，以被除數、除數和商的關係驗證說明上述觀念。
    教學過程中，部份學生是以背誦公式處理分數除法，只記得除式變乘式，只要將除數的分子、分母相互對調即可，為改善學生背誦公式，本單元補救教學策略採取以圖解方式說明（對中低成就學生）、怎樣列式概念解題（對中高成就學生），以及統整歸納分數乘法、分數除法觀念和師生對話情境讓學生分析、比較不同學生解題（小明、小華），引導學生瞭解不同解題策略及其解題思維的相異同，以提昇學生思考與解題能力，企盼讓學生有效學習以符合能力指標。當我們在倡導教學環境情境佈置時，或許改變命題類型，亦能有效提昇學生解題思維與學習表現，更重要的是也提供教學者自我檢視教學品質及自我增能的學習機會。
學生學習單（簡○臻）
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    數學臆想百科全書


      ～最簡分數～





先用2（質數）約分，分子、分母同時除以2，約分後為� EMBED Equation.3  ���，45、105沒有互質。


再用3（質數）約分，分子、分母同時除以3，約分後為� EMBED Equation.3  ���，15、35沒有互質。


再用5（質數）約分，分子、分母同時除以5，約分後為� EMBED Equation.3  ���，3、7 互質。








3





15





45





105





35





7





    數學臆想百科全書


    ～分數除以整數～





4÷2





 5





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





每一堆的分數怎麼表示呢？


1� EMBED Equation.3  ���個� EMBED Equation.3  ���


=1� EMBED Equation.3  ���×� EMBED Equation.3  ���


=� EMBED Equation.3  ���×� EMBED Equation.3  ���


=� EMBED Equation.3  ���





 





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





每一堆





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





再把這平分成


3等分。





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





再平分更多小單位





 4 × 3





  5 × 3  





 4 





  5   





 4 × 3 ÷ 3





    5 × 3  





 4 × 3





  5 × 3  





 甲 





乙 × 丙  
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    ～整數除以分數～



































以� EMBED Equation.3  ���塊為平分的單位量，1塊披薩可切成2個� EMBED Equation.3  ���，因此，可以分給 1×2＝2 人吃。所以2個披薩，可以分給2×2 人吃。





























以� EMBED Equation.3  ���塊為平分的單位量，1塊披薩可切成4個� EMBED Equation.3  ���，因此，可以


分給 1×4＝4 人吃。所以2個披薩，可以分給2×4 人吃。





























以� EMBED Equation.3  ���塊（2個� EMBED Equation.3  ���塊）為平分的單位量，1塊披薩可切成3個� EMBED Equation.3  ���，


2塊披薩可切成2×3個� EMBED Equation.3  ���，所以2個披薩，可以分給       人吃。





 2 × 3





    2  
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以圖示說明題意，若以� EMBED Equation.3  ���


公頃為平分單位量，則� EMBED Equation.3  ���


公頃田地，平分後會有


  � EMBED Equation.3  ��� ÷ � EMBED Equation.3  ��� 塊





� EMBED Equation.3  ���





解題技巧


分數除以分數





「分數除以分數」計算時


1.若分母相同時，分子可相互相除。例如：� EMBED Equation.3  ���÷� EMBED Equation.3  ���＝6÷2＝3；� EMBED Equation.3  ���÷� EMBED Equation.3  ���＝7÷3＝2� EMBED Equation.3  ���


2.若分母相異時，則將分數通約，等分母變相同時，分子則可相互相除。


 例如：� EMBED Equation.3  ���÷� EMBED Equation.3  ���＝� EMBED Equation.3  ���÷� EMBED Equation.3  ���＝6÷5＝1� EMBED Equation.3  ���





長度：8� EMBED Equation.3  ���公尺





� EMBED Equation.3  ���





 ？ 段





「分數除以分數」計算：� EMBED Equation.3  ���÷� EMBED Equation.3  ���＝� EMBED Equation.3  ���×� EMBED Equation.3  ��� 詳見「整數除以分數」單元平分披薩概念。例如：� EMBED Equation.3  ���÷� EMBED Equation.3  ���＝� EMBED Equation.3  ���×� EMBED Equation.3  ���





解題策略
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  ～有餘數的分數除法～





有餘數的分數除法，分數相除後，會有餘數，例如一條緞帶平分成幾段後，剩下多少公尺。建議採「圖解」策略解題，透過圖解瞭解題意，與正確解題。








數學小百科





1段





1段





剩下線段





3� EMBED Equation.3  ���÷� EMBED Equation.3  ���＝� EMBED Equation.3  ���÷� EMBED Equation.3  ���＝� EMBED Equation.3  ���×� EMBED Equation.3  ���＝� EMBED Equation.3  ���＝4� EMBED Equation.3  ���


� EMBED Equation.3  ���×� EMBED Equation.3  ���＝� EMBED Equation.3  ���


           答：4個旗桿，剩下� EMBED Equation.3  ���公尺。





3� EMBED Equation.3  ���÷� EMBED Equation.3  ���＝� EMBED Equation.3  ���÷� EMBED Equation.3  ���＝� EMBED Equation.3  ���×� EMBED Equation.3  ���＝� EMBED Equation.3  ���＝4� EMBED Equation.3  ���





答：4� EMBED Equation.3  ���個旗桿。





第1個問題及結果，屬於純數學的問題，評量計算能力。第2個問題及結果，屬於生活情境的問題，一個旗桿的長度是� EMBED Equation.3  ���公尺，長度不夠的竹竿是無法當作旗桿（依題意敘述），因此，分數相除後的4� EMBED Equation.3  ���個旗桿，習慣上會說4個旗桿。� EMBED Equation.3  ���旗桿的長度就是� EMBED Equation.3  ���×� EMBED Equation.3  ���公尺。（一般而言，國小數學問題是很難界定是屬於純數學問題或生活情境問題；因此，在解題時要仔細瞭解題目與提問的問題。）





情境思考





思考：車輛會有3� EMBED Equation.3  ���輛嗎？嗎？





重點歸納：有餘數的分數除法





一般而言，本單元題目類型多是問分裝成幾個？剩下多少？就是屬於有餘數的分數除法。因此，我們在處理無法整除的分數除法時，要依題意算出完整的有幾個，不足夠的部分再換算成多少公尺／公斤／公升。例如：一條3� EMBED Equation.3  ���公尺的竹竿，裁成每段長為� EMBED Equation.3  ���公尺作為欄杆使用，請問可裁成幾段？剩下多少公尺竹竿？


3� EMBED Equation.3  ���÷� EMBED Equation.3  ���＝� EMBED Equation.3  ���＝5＋� EMBED Equation.3  ���（段）  � EMBED Equation.3  ���段非完整的一段，依題意換算成多少公尺 � EMBED Equation.3  ���× � EMBED Equation.3  ���＝� EMBED Equation.3  ���                              答：5段；剩下� EMBED Equation.3  ���公尺。





    數學臆想百科全書


   ～分數除法的應用～





解決部分量的數字求總量的數字時，為更瞭解題意，建議學生兩個解題策略：


1.採「圖解」策略解題，透過圖解，從題意提供部分量的數字，先行求單位是多少再計算總量的解題步驟。


2.應用上學期學過單元「怎樣列式」的概念，採用「分數乘法」概念與「乘除互逆」概念解題。





在分數








數學小百科





？





男生：16





提示：我們可以利用圖解瞭解題意。將整瓶水分成5等分，其中3等分有180毫升，相除得知1等分是（     ）毫升.，那整瓶是5等分，所以是（    ）毫升





8� EMBED Equation.3  ���





 2� EMBED Equation.3  ��� 一個禮盒需要的長度





3� EMBED Equation.3  ���＝3＋� EMBED Equation.3  ���代表包裝三個禮盒及� EMBED Equation.3  ���個禮盒，但包裝需完整，故可包裝3個禮盒。剩餘� EMBED Equation.3  ���個禮盒所需緞帶相當於 2� EMBED Equation.3  ���×� EMBED Equation.3  ���＝� EMBED Equation.3  ���×� EMBED Equation.3  ���＝� EMBED Equation.3  ��� ＝1� EMBED Equation.3  ��� 。





解題策略





重點歸納：分數除法的應用








處理「分數除法應用」時，常見題目類型為給予部分量求總量的試題（挑戰題一、二）、和整數分裝求個數及剩餘量（挑戰題三、四），建議採取「圖解法」瞭解題意和應用「怎樣列式」概念依題意列式數學式子及乘除互逆解題。





      數學臆想百科全書


～被除數、除數和商的關係～





「被除數、除數和商的關係」與「被乘數、乘數和積的關係」是相對的數學概念。例如整數乘以大於1的數其值越大，乘以小於1的數其值越小；整數除以大於1的數其值越小，除以小於1的數其值越大。


◎ 分數除法                    ◎ 分數乘法


除數＞ 1    被除數＞商          乘數＞ 1    被乘數＜積   


除數＝ 1    被除數＝商          乘數＝ 1    被乘數＝積    


除數＜ 1    被除數＜商          乘數＜ 1    被乘數＞積   


想一想：（生活經驗判斷）


「除數」就是「平分的單位值」。平分單位值越小，分出來的數量越多。（1個披薩平分，若越切越小塊，則分到的人就越多；相反，若越切越大塊，則分到的人就越少。）





數學小百科





1人2顆





1人1顆





1人� EMBED Equation.3  ���顆





  4  ÷  2  ＝  2


     除數＞1


被除數    ＞    商





  4  ÷  1  ＝  4


     除數＝1


被除數    ＝    商





  4  ÷  � EMBED Equation.3  ���  ＝ 8


     除數＜1


被除數    ＜    商





解題策略





1.進行分數除法比較大小時，應謹記「被除數、除數和商的關係」：檢視除數「大於1」、「等於1」、「小於1」，即可得出被除數與商的關係。


2.進行分數除法比較大小時，為快速解題，可以先同時除以被除數簡化試題，有助於簡化試題，利於比較。


例如： � EMBED Equation.3  ��� ÷  � EMBED Equation.3  ���□ � EMBED Equation.3  ���   為簡化試題利於比較大小，兩邊同除以被除數


       � EMBED Equation.3  ��� ÷ � EMBED Equation.3  ��� □ � EMBED Equation.3  ���        1 ÷ � EMBED Equation.3  ��� � eq \o\ac(□,＜)� 1   檢視除數
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